

bel

- 42 -

1982.05.03.

sb0062 4 180 mtib2038

belpolitikai tartalomjegyzék .. /2.rész/

sb0041 goethe -napok az ndk kulturában  
sb0042 megkezdődtek az akadémia... /3/  
sb0043 bocskai emlékülés debrecenben  
sb0044 megkezdődtek az akadémia... /4/  
sb0045 elhunyt steer lajos  
sb0046 megkezdődtek az akadémia... /5/  
sb0047 kádár jános üdvözlő távirata  
sb0048 szovjet műszaki és tudományos..  
sb0049 meghalt vajda julia festőművész  
sb0050 galambos tamás kiállítása  
sb0051 kórusok diszhangversenye szegeden  
sb0052 népművészeti kiállítás  
sb0053 25 éves a tatabányai bányász...  
sb0054 végső bucsu békés istvántól  
sb0055 ndk oktatási küldöttség  
sb0056 hazánkba érkezett az ifjuszocialisták  
sb0057 időjárásjelentés  
sb0058 stúdióbemutató debrecenben  
sb0059 jazztörténeti hangversenysorozat  
sb0060 cha-cha-cha bemutató  
sb0061 tartalomjegyzék /1/  
sb0062 tartalomjegyzék /2/  
/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pástor jános  
szerkesztette: halasi györgy, fehér péter, izsák erika  
- v é g e -

nj -  
20.58 030582 0999

.-.-

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

budapest, 1982. május 04.

bel.

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

budapesti ivóvíz-prognózis /1.rész/

1982. május 4. - ha idén nyáron tartós lesz a kánikula, becslések szerint budapest napi vízfogyasztása elérheti az 1,300.000 köbmétert. ezt a hatalmas mennyiséget a fővárosi vízművek csak úgy tudja biztosítani, ha valamennyi kutja, termelőberendezése, csőhálózata és medencéje üzemképes állapotban van. ezért minden év tavaszán ugynevezett vízügyi közegészségügyi szemlén ellenőrzik: milyenek a berendezések, hogyan készültek a nyári csúc szezonra. a vízművek szakemberei, idei bejárásuk során egyebek között megtekintették a csepel-szigeti létesítményeket, a krisztina gépházat, a gellérthegyi medencéket, valamint a radnóti utcai és a kossuth lajos téri gépházakat.

a budapest déli részén meggyorsult lakásépítkezésekkel párhuzamosan, 1973-tól, több víztelepet is kialakítottak. eddig megépült a szigetujfalui és a tököli telep, melyeknek kutjai naponta mintegy 80 ezer köbméter vizet adnak. a víz 35 kilométer hosszú „rocra”, vasbetoncsövön - melyet a fővárosi vízművek saját gyárában készít - jut a csepeli új gépházba, mely a későbbiekben valamennyi csepel-szigeti kutsor működtetését, vizeinek minőségi vizsgálatát átveszi majd. már működik egy korszerű vízminőség-ellenőrző központi laboratórium, és itt helyezték üzembe közép-európa egyik legnagyobb teljesítményű automata csirátlanító berendezését.

az elmúlt években a most megtekintett krisztina gépházban minden szivattyút nagyobb teljesítményűre cseréltek, új fővezetékeket építettek, a budai részeken azonban máshol is folyamatosan bővítették a gépházak, csővezetékek, tárolóberendezések kapacitását. mindez mégis kevés. a hegyvidéken ugyanis a háztartási fogyasztás két-háromszorosát is elloccsolják a nyári hónapokban. ilyen többletterhelést a vízművek berendezései nem képesek elviselni. különösen akkor nem, ha ugyanakkor öntöznek a kiskerttulajdonosok, amikor a háztartásokban is csucsfogyasztás van, vagyis délután. ezért sűrűn előfordul, hogy miközben egy kis telken virágot locsolnak, a mellette emelkedő háromemeletes épületben nem folyik víz a fürdőszobai csapból. a vízművek különösen a pesthidegkúton, a testvérhegyen, a ferenchegyen, a kútvölgyben, a márton-hegy déli oldalán, budafok felső részén, valamint - a pesti oldalon - a rákosligeten, a rákoshegyen, a pestlőrincen és a pestimréen élőket kéri együttműködésre.

/folyt. köv./

rj -  
00.10 040582 2381

.-.

sb0002 4 150 mtib1002

budapesti ivóvíz.. /2. rész/

szeretnék, ha a lakosság olyan disznóvénnyeket ültetne, amelyek kevés vizet igényelnek. ezekről a növényfajtákról a vízművek kis füzetet ad ki. kérik továbbá, hogy majd lehetőleg a hajnali vagy az esti órákban locsolják kertjüket tulajdonosaik.

a szemlén megtekintették a gellérthegyi medencerendszert, mely magasabban fekszik a régebbieknél, így megszüntette a belvárosban korábban a legfelső emeleteken időnként tapasztalható vízhiányt.

a pesti duna-part két régi gépháza termeli a főváros ,,legolcsóbb,, vizét, mert közvetlenül a fogyasztók közelében üzemelnek, és így nem kell a víz szállításához szükséges energiára sokat költeni. a radnóti utcai és a kossuth lajos utcai gépház együttes termelése naponta mintegy 30 ezer köbméter. a szemle megállapította: a régi üzemek a jó felkészítésnek, a rendszeres karbantartásnak köszönhetően kitűnően működnek. /mtiu/

t/aga/rj dg ie

00.11 040582 0935

.-.

sb0003 4 150 mtib1003

magyar ferroszilícium üzem az usa-ban

1982. május 4. - a kohászati gyárépítő vállalat határidő előtt két hónappal átadta első kulcsrakész ferroszilícium üzemét az amerikai egyesült államokban. ennek a másfél millió dollár értékű üzemnek a felállítása az első olyan vállalkozása a kgyv-nek, amikor az elektromos redukciós kemence és annak segédberendezései mellett - a belga gyártmányu transzformátoron kívül - minden egyebet, az üzemcsarnok vasszerkezetét is a magyar vállalat készítette. az üzem összeszerelését ugyancsak a kgyv szakemberei irányították a helyszínen és segítséget adtak a próbaüzem beindításához is. a vásárló elégedett a magyar partner munkájával, ezt bizonyítják az újabb tárgyalások is. több más amerikai cég is érdeklődik a kgyv termékei iránt.

a vállalat külkereskedelmi osztályán elmondták, hogy az amerikai ferroszilícium üzem átadásával több éves piackutató munkájuk hozta meg első gyümölcsét. a kohászati gyárépítő vállalatnál már éveket ezelőtt számoltak azzal, hogy egyre kevésbé lehet egyes kohászati berendezések szállításával versenyben maradni, a vásárló a teljes üzemre garanciát kíván. ezért kezdtek hozzá a komplett mini és mikro acélművek, ferroötvözetgyárak és öntődék külföldi értékesítési lehetőségeinek feltárásához. /mti/

be/rj sl ie

00.12 040582 1308

.-.

sb0004 4 150 mtib1004

metál autófesték

1982. május 4. - az idén már harmincezer autó átfényezéséhez elegendő metálfestéket gyárt a budalakk festék és műgyantagyár. az 1981-es őszi bnv-n díjat nyert, saját fejlesztésű, ezüstös csillogásu festék gyártását négy - kék, zöld, ezüst és téglavörös - színben a külföldivel azonos minőségben új beruházás nélkül kezdték meg a budalakk-nál.

bel

- 4 -

1982.05.04.

a metálfestéket, alapozót és hígítót is tartalmazó, egy autó átfestéséhez elegendő mennyiségben, egységcsomagban hozzák forgalomba. a tervek szerint az esztendő második felében megkezdik a kisebb, javításokra szolgáló szettek csomagolását is a budalakk festék és műgyantagyárban. /mti/

be/rj sl ie

00.13 040582 0681

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

vendégvárás a balatoni üdülőkben

1982. május 4. - május elején köszöntik az első vendégeket a balaton-parti szot üdülőkben ahol már hónapok óta készülnek az üdülési szezonkezdetre. felújították az épületeket, a konyhákat, és az éttermeket, a kulturhelyiségeket, valamint a sportpályákat.

siófokon, az ezüst-part üdülőszállót korszerűsítették, boglárlellén pedig másfélmillió forintot költöttek a gyermeküdülők átalakítására. 10 millió forint beruházással létrehozták a boglári kulturcentrumot, ahol a fejlesztés később is folytatódik: tenisz-pályát és fűthető tekepályát alakítanak ki. az észak-keleti parton teljesen felújították a balatonkenesei építők üdülőjét. az északi part közelében pedig a zirci postás üdülőt, ahol korszerűsítették a konyhát és az éttermet is.

a balaton-környék új létesítménye: a hévizi szanatórium új, 300 ágyas épülete, amelyben medencéket, kádfürdőt, fizioterápiás részleget és sulyfürdőt is kialakítottak. az új egység helyettesíti majd a régi szanatóriumi épületet, amelyre a szeptemberben kezdődő felújítási program szerint 9 millió forintot költenek majd.

a szot üdülőkben a főszezon tíz turnusában mintegy 140 ezren töltenek el két hetet pihenéssel, szórakozással. a zömében később nyitó vállalati üdülőkkel együtt az idei szezonban 400 ezer beutalt üdülésére készültek el a balaton mentén.

bel

- 5 -

1982.05.04.

valamennyi üdülőben 3 menüből lehet választani. a legtöbb helyen gazdagították a könyvtárak választékát, új, színesebb szórakoztató programokat állítottak össze. gazdag lesz a balaton parti üdülők kulturális és a kiránduló programja is. a szot vitorlás-flottájával több mint 100 ezren sétahajózáhatnak a magyar tengeren. /mti/

szé/rj sz ie

00.13 040582 1706

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

rekonstrukció után - gyorsul a közlekedés szombathely és kőszeg között

1982. május 4. - gyorsítják a vasuti közlekedést, korszerűsítik a szombathely-kőszeg közötti, nyugat-magyarország idegenforgalma szempontjából is fontos vasutvonalat. a felújítás a befejező szakaszához érkezett. a husz kilométeres pályán már kicserélték a régi sineket és az ágyazatot is. jelenleg a kőszegi vasutállomáson és közvetlen közelében folynak a felújítási munkák, fektetik a második és a harmadik vágányt, majd a kettő közti magas peron készül el június végére. ezt követően felújítják, átépítik a kőszegi vasutállomást is.

a rekonstrukció eredményeként a jelenleg csak harminc kilométer óránkénti sebességgel közlekedő vonatok kétszer olyan gyorsan futhatnak majd. a felújítással növelik az áru fuvarozás hatékonyságát is. a régi, elavult pályán ugyanis csak tizenkét tonna tengelynyomású kocsik közlekedhettek, az új pályán viszont már nagy raksúlyú kocsikat is indíthatnak szombathely és kőszeg között. /mti/

lér/rj sz ie

00.14 040582 1029

-.-

bel

- 4 -

1982.05.04.

a metálfestéket, alapozót és higitót is tartalmazó, egy autó átfestéséhez elegendő mennyiségben, egységcsomagban hozzák forgalomba. a tervek szerint az esztendő második felében megkezdik a kisebb, javításokra szolgáló szettek csomagolását is a budalakk festék és műgyantagyárban. /mti/

be/rj sl ie

00.13 040582 0681

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

vendégvárás a balatoni üdülőkben

1982. május 4. - május elején köszöntik az első vendégeket a balaton-parti szot üdülőkben ahol már hónapok óta készülnek az üdülési szezonkezdetre. felújították az épületeket, a konyhákat, és az éttermeket, a kulturhelyiségeket, valamint a sportpályákat.

siófokon, az ezüst-part üdülőszállót korszerűsítették, boglárlellén pedig másfélmillió forintot költöttek a gyermeküdülők átalakítására. 10 millió forint beruházással létrehozták a boglári kulturcentrumot, ahol a fejlesztés később is folytatódik: tenisz-pályát és fűthető tekepályát alakítanak ki. az észak-keleti parton teljesen feújították a balatonkenesei építők üdülőjét. az északi part közelében pedig a zirci postás üdülőt, ahol korszerűsítették a konyhát és az éttermet is.

a balaton-környék új létesítménye: a hévizi szanatórium új, 300 ágyas épülete, amelyben medencét, kádfürdőt, fizikoterápiás részleget és sulyfürdőt is kialakítottak. az új egység helyettesíti majd a régi szanatóriumi épületet, amelyre a szeptemberben kezdődő felújítási program szerint 9 millió forintot költenek majd.

a szot üdülőkben a főszezon tíz turmusában mintegy 140 ezren töltenek el két hetet pihenéssel, szórakozással. a zömében később nyitó vállalati üdülőkkel együtt az idei szezonban 400 ezer beutalt üdülésére készültek el a balaton mentén.

bel

- 5 -

1982.05.04.

valamennyi üdülőben 3 menüből lehet választani. a legtöbb helyen gazdagították a könyvtárak választékát, új, színesebb szórakoztató programokat állítottak össze. gazdag lesz a balaton parti üdülők kulturális és a kiránduló programja is. a szot vitorlás-flottájával több mint 100 ezren sétahajózáhatnak a magyar tengeren. /mti/

szé/rj sz ie

00.13 040582 1706

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

rekonstrukció után - gyorsul a közlekedés szombathely és kőszeg között

1982. május 4. - gyorsítják a vasuti közlekedést, korszerűsítik a szombathely-kőszeg közötti, nyugat-magyarország idegenforgalma szempontjából is fontos vasútvonalat. a felújítás a befejező szakaszához érkezett. a husz kilométeres pályán már kicserélték a régi síneket és az ágyazatot is. jelenleg a kőszegi vasutállomáson és közvetlen közelében folynak a felújítási munkák, fektetik a második és a harmadik vágányt, majd a kettő közti magas peron készül el június végére. ezt követően felújítják, átépítik a kőszegi vasutállomást is.

a rekonstrukció eredményeként a jelenleg csak harminc kilométer óránkénti sebességgel közlekedő vonatok kétszer olyan gyorsan futhatnak majd. a felújítással növelik az árufuvarozás hatékonyságát is. a régi, elavult pályán ugyanis csak tizenkét tonna tengelynyomású kocsik közlekedhettek, az új pályán viszont már nagy raksúlyú kocsikat is indíthatnak szombathely és kőszeg között. /mti/

Lér/rj sz ie

00.14 040582 1029

-.-

bel

- 6 -

1982.05.04.

sb0007 4 160 mtib1007

külföldi filmforgatások

1982. május 4. - milos forman magyarországon forgatja legújabb filmjét: az oscar-díjas rendező a tervek szerint peter shaffer: amadeus című darabját rögzíti celluloidszalagra. a rendező társaságában május közepén budapestre érkezik a világhírű író is, akinek azonos című művét szép sikerrel játssza a vigszínház társulata. juniustól a cbs amerikai televíziós társaság megbízásából magyarországon forgatják az operaház fantomja című filmet, maximilian schell, michael york és jane seymour főszereplésével. az öt hétig tartó munkálatok idejére a kecskeméti katona józsef színházat alakítják át a produkcióbéli operaházzá.

magyarországon tartózkodik még a wagner életét bemutató sorozat alkotó stábjá. richard burtonék ezen a héten veszprémben és kecskeméten dolgoznak: jelenleg a bayreuth-i operaházban lezajlott egykori eseményeket elevenítik fel wittorio storano kamerája előtt.  
/mti/

i/gi/dg rj ie

00.15 040582 0946

.-

bel

- 7 -

1982.05.04.

sb0008 4 160 mtib1008

ismét budapesten lép fel maurizio pollini

1982. május 4. - ismét budapesten vendégszerepel maurizio pollini világhírű olasz zongoraművész. a most negyven esztendőes művész alig 18 évesen első díjat nyert 1960-ban a varsói chopin-versenyen. hazánkban több alkalommal hangversenyezett már, legutóbb 1977-ben lépett fel budapesten.

mostani, május 22-i koncertjén schubert- és schumann-művek csendülnek fel tolmácsolásában a zeneakadémia nagytermében. /mti/

i kj/rj dg ie

07.15 040582 0492

.-

sb0009 4 130 mtib1009

uttörő őrsök országos találkozója

1982. május 4. - komárom megye ad otthont június 24-28. között az uttörő őrsök első országos találkozásának. a most zárult jelentkezések alapján az összejövetelen 26 órs, 300 pajtása vesz részt.

a négynapos program tervezete is elkészült. a „barátság napján”, a megye különböző tájait keresik fel a résztvevők, és megismerkednek a fogadó őrsök csapataival, a környék nevezetességeivel. az esti programról a vendéglátó családok gondoskodnak. a sportnapon sok érdeklődés várja a gyerekeket, és a sportrendezvények mellett szellemi vetélkedőt rendeznek komárom megyéről. az utolsó napon tata lesz az összejövetel házigazdája. történelmi játszóházzá alakul a helyi uttörőház és környéke. a zárónapra felhívást küldenek az ország valamennyi őrsének. /mti/

ber/rj sz ie

07.15 040582 0825

37

.-

sb0010 4 170 mtib2008

## csatornatisztító halak

1982. május 4. - halakat fogtak munkába a szigetközi és a hansági belvizcsatornáknál. jól fejlett, 70 dekás átlagsúlyú amurokat raktak a legfontosabb csatornába, hogy azok megtisztítsák a vizet a hinártól, s egyéb növényektől. ily módon összesen 70 kilométer hosszú csatornahálózat karbantartását bízzák az idén a halakra.

ezekben a csatornáknál olyan gyorsütemű a növények fejlődése, hogy évenként legalább négy alkalommal kellene őket tisztítani gépekkel és kézi erővel. helyettük a halak folyamatosan végzik a munkát, számukra a hinár és a többi növény táplálékul szolgál.

az északdunántúli vízügyi igazgatóság megbízásából a győri „előre”, halászati termelőszövetkezet 60 mázsányi amurt telepített a csatornahálózatba, ahol természetesen tilos a horgászat. ősszel, amikor a halak már megteszik kötelességüket, kifogják őket. /mti/

cser/rj sz ie

07.16 040582 0903

-.-

sb0011 4 170 mtib1010

## megvédik a kunhalmokat

1982. május 4. - védelem alá helyezték szolnok megyében az alföldi sík területekből helyenként kiemelkedő kunhalmokat, másnéven őrhalmokat. az intézkedésnek környezetvédelmi jelentősége van. a népvándorláskori temetkezési helyként ismert mesterséges dombokon ugyanis ma még háborítatlanul diszlenek a különleges növényfélék.

Legszébb példája kengyelen található, a domb tetején régi szélmalom áll, a domboldalán pedig szépen sarjad, fejlődik a kukorogó, az árvalányhaj, a tarajos buzafű, a homoki seprűfű, a kellemes illatot árasztó fehér permetfű és az árvarozsa. a védetté nyilvánítással megőrzik azokat a ritka növényi társulásokat, amelyek más területeken a vegyszeres művelés, az emberi beavatkozás következményeként már kipusztultak.

/mti/

end/rj sz ie

07.17 040582 0810

37

-.-

sb0012 4 160 mtib1011

## az érettségi és az egyetemi felvételi új rendjéről /1. rész/

1982. május 4. - új érettségi vizsgaszabályzatok alapján adnak számot felkészültségükről a diákok a szakközépiskolák egy részében már ez évtől, a gimnáziumokban és a többi szakközépiskolában 1983-tól. ezzel összefüggésben módosul a felsőoktatási intézmények felvételi rendje is.

az új szabályokat fokozatosan vezetik be, annak megfelelően, hogy a középiskolák korszerűsített nevelési-oktatási tervei alapján képzett diákok mikor végeznek a különböző iskolatípusokban. így idén csupán a szakközépiskolák nappali tagozatán, a szakmunkásképzést folytató szakokon, továbbá az egészségügyi, a kohó- és öntőipari, a képző- és iparművészeti, a zene- és táncművészeti, a vízipítési és vízgazdálkodási, a víz- és szennyvíztechnológiai szakokon, valamint a bányaiipari aknász-képző technikumban lépnek életbe az új rendelkezések. a gimnáziumokban és a többi nappali tagozatu szakközépiskolai szakon ezúttal még a korábbi szabályzatnak megfelelően vizsgáznak a tanulók.

a változások az általános műveltség eredményesebb megalapozását és a népgazdaság igényeinek jobb kielégítését szolgálják; nagyobb hangsúlyt kívánnak fordítani a fiatalok világnézeti felkészültségére, önképzésre való képességére. az érettségi követelmények növelésével a folyamatosabb felkészülésre, a szorgalmasabb tanulmányi munkára akarják ösztönözni a középiskolásokat, arra, hogy a négy év során az általános műveltség, megfelelő szakmai tudás szilárd alapjaira tegyenek szert, személyiségüket az elkötelezett magatartás jellemezze. mivel a szakközépiskolai tanulóknak az általános mellett szakmai ismereteikről is számot kell adniuk, az új szabályzat szerint a továbbiakban ők érettségi-képesítő vizsgát tesznek.

a vizsgatárgyak a szakközépiskolákban a következőképpen alakulnak: valamennyi vizsgázónak érettségiznie kell írásban és szóban magyar nyelv és irodalomból, szóban történelemből, emellett - szaktól függően - kötelező vizsgatárgy lehet a matematika, a biológia, a fizika vagy egyéb tantárgy. a szakmai elméleti tantárgyakból és szakmai gyakorlatból minden szakközépiskolásnak érettségiznie kell. szabadon választható továbbá egy olyan idegen nyelv, amely egyébként nem lenne kötelező vizsgatárgy.

/folyt.köv./ sa

07.17 040582 2282

38

-.-

sb0013 4 130 mtib1012

az érettségi és az egyetemi felvételi... /2. rész/

a gimnáziumokban a jövő évtől is változatlanul öt tantárgyból kell majd vizsgáznunk, ezek közül három a kötelező: a magyar nyelv és irodalom, a matematika és a történelem, a negyedik tárgy valamelyik - legalább három évig tanult - idegen nyelv, a nemzetiségi gimnáziumokban pedig nemzetiségük nyelve és irodalma. új vonása lesz a gimnáziumi érettségiknek, hogy ötödik tantárgyat azok közül kell választani, amelyeket a diákok a harmadik és negyedik osztályban kötelezően vagy fakultatívan tanultak. így fizika, kémia, biológia, földrajz, technika egyaránt lehet majd vizsgatárgy.

továbbra is lesznek majd közös érettségi-felvételi vizsgák matematikából, fizikából, biológiából és kémiából. ezzel kapcsolatban fontos tudnivaló, hogy a közös érettségi-felvételi vizsgán résztvevőknél kötelező az írásbeli dolgozat elkészítése, míg a többi érettségiző fizikából és kémiából választhat az írásos vagy szóbeli forma között, biológiából pedig csak szóbelizik. ha az egyben felvételinek is számítógépes vizsga két tárgya a fizika, a biológia és a kémia közül kerül ki, akkor ez egyben már meghatározza a negyedik és az ötödik érettségi tantárgyat, s nem kötelező idegen nyelvből is vizsgát tenni.

mindkét középiskolai forma érettségi írásbeli vizsgái a nappali tagozaton a negyedik évfolyam utolsó tanítási napját követő napon kezdődnek. a tantárgyak sorrendjét, a feladatok megoldására adott időt a részletes vizsgaszabályzat tartalmazza. ugyancsak egységes, hogy a szóbeli vizsgát június 9-22. között tartják meg.

az érettségi követelmények tartalmilag általában megegyeznek az egyes tantárgyak törzsanyagával, amelyet a szakközépiskolákban a szakmai elméleti, illetve gyakorlati tudnivalók - a vizsgaszabályzatban részletesen meghatározott - köre egészít ki. kivételt csak a gimnáziumok speciális idegennyelvi vagy matematikai osztályai jelentenek, ahol a sajátos tantervhez igazodnak a követelmények is. az új érettségi rend részletesen is körvonalazza, hogy milyen ismereteket kérnek számon például magyar nyelv és irodalomból, történelemből vagy matematikából, illetve az idegennyelvi tárgyakból. a nyelvi képzés során erősíteni kívánják az írás és olvasás, illetve a beszédalképesség egységét, ezért a gimnáziumokban 1983-tól e tárgyakban az írásbeli és a szóbeli vizsgaforma egyaránt kötelezővé válik. ugyancsak a szabályozás rendelkezik a vizsgák lebonyolításáról, az eredmények minősítéséről, továbbá arról, hogy a gimnáziumi érettségi, illetve szakközépiskolai érettségi bizonyítvány és képesítő oklevél milyen munkakörök betöltésére jogosít. /folyt.köv./ sa

07.18 040582 2634

37

-.-

sb0014 4 130 mtib1013

az érettségi és az egyetemi felvételi... /3. rész/

a felsőoktatási intézmények felvételi vizsgarendjének módosítása ugyancsak az elmúlt években fokozatosan bevezetett új nevelési és oktatási tervekhez igazodik. így a megváltozott felvételi rend értelemszerűen azokra vonatkozik, akik már az új követelmények szerint tesznek érettségi vizsgát. az elbírálás mércéjéül szolgáló pontszámok felét változatlanul a középiskolai tanulmányi eredmények alapján, másik felét pedig a felvételi vizsgateljesítmény alapján számítják ki. módosulni fog viszont az a gyakorlat, hogy a középiskolai eredményeket csak a felvételi vizsga tárgyaiból és csak az érettségi évében kellett kötelezően figyelembe venni. így ezután a középiskolai érdemjegyeket az érettségi évében és az azt követő esztendőben számítják be, a további két évben a pályázó számára kedvezőbb pontszámítást kell alkalmazni, négy év után pedig csak a felvételi vizsga eredménye adja az összpontszámot.

valamennyi szakközépiskolában a magyar nyelv és irodalom, a matematika és a történelem harmadikban és negyedikben év végén szerzett érdemjegyei, továbbá a képzés irányától függően szakmai tárgyak osztályzatai kerülnek majd a mérleg serpenyőjébe. a gimnáziumokban - szintén a harmadik és negyedik osztály év végi eredményét tekintve - a magyar nyelv és irodalom, a matematika, a történelem, a fizika és egy idegen nyelv jegyeiből alakul ki a pontszám, továbbá egy, a tanuló által szabadon választott tantárgyból. ha olyan tárgyat választott, amelyet csak elsőben és másodikban tanult, értelemszerűen e két év végi osztályzatát kell figyelembe venni. a számítások eredményeként a középiskolából az új felvételi rend értelmében összesen 60 pontot vihetnek magukkal a pályázók, ehhez ugyancsak 60-at szerezhetnek a felvételin, így a maximális összpontszám 120 pont. a szabályozás a szakközépiskolákra vonatkozó sajátos felvételi tudnivalókat is részletesen tartalmazza.

az érettségi és az egyetemi felvételi új rendjéről részletesen tájékozódhatnak az érdeklődők a házi jogtanácsadó különkiadásából, amely a napokban került a hírlapárusokhoz. /mti/

-ár/pá/sa ie

07.29 040582 2142

37

-.-

bel

- 12 -

1982.05.04.

sb0015 4 160 mtib1014

a móra könyvkiadó ujdonságaiból

1982. május 4. - több új, gyermekeknek szóló kötettel jelentkezett a közelmúltban a móra könyvkiadó.

hannes hüttner a legkisebbeknek írta hetendiék hurcolkodnak című meséjét, mely egy héttagu család költözködésének bonyodalmaival mutatja be - tordon ákos nyelvi ötletekkel teli fordításában, eberhard binder rajzaival.

óvodásoknak és óvónőknek ajánlják a szerzők és a szerkesztők a második kiadásban megjelenő ünnepsorolót, melyből azonban a kisiskolások is sok hasznos és érdekes tudnivalót sajátíthatnak el az ünnepekről, a hónapokról, s ötleteket kapnak játékok, ajándékok készítéséhez is.

a mosó masa mosodája, varga katalin rendkívül népszerű, az első osztályosok tantervében is helyet kapott könyve tizedik kiadásban jelent meg. ugyancsak a kisiskolások olvasnivalója krisztina brenkova költői hangulatu meséje, a delfines kislány és a ravaszdi róka. a kötet lapjain delfinke, a baleset miatt egy hétig eszméletlen kislány öntudatlan állapotban látott álmai elevenednek meg, marlenka stupica rajzai segítségével.

vidám utazásra hív a magyar történelemben ágh istván, a struga manó csöngölődzik című írásában. a tréfás kedvű, bohókás manó szépen hangzó, izés nyelven kalauzolja az utasokat sajátos történelemkönyvében, melyet széles judit rajzai díszítenek.

a bölcs bagoly sorozatban negyedszer kerül az üzletbe berkes péter és réber lászló nyolc éven felülieknek szóló ismeretterjesztő könyvek, a várható időjárás. a tíz éven felüliek érdeklődésére tarthat számot berkes péter másik munkája, a sok humorral megírt, fordulatos regény, a bezzeg a tőhötöm, amely a 6/b összetartásáról, az év közben érkező új osztályfőnöknő előtti bizonyítani akarásról szól.

egészen kis gyerekeknek és egészen nagy felnőtteknek ajánlja a sokak emlékezetében élő hahó, öcsi! című film irodalmi forgatókönyvét írója, török sándor. a kötet képei a film egy-egy jelenetét idézik. francis brett harte aranyásók című novelláskötete a delfin-sorozatban jelent meg, harmadik kiadásban, benkő sándor illusztrációival. a szerző maga is kaliforniában töltötte ifjúságát a múlt század végén, amikor ott még szerencsevadászok kutatattak az arany után, jobbára az ököljog helyettesítette a bíróságot, és az erdei ösvényeken szürke medvével is találkozhatott a vándor.

37

bel

- 13 -

1982.05.04.

másodizben jelentik meg a képes történelem-sorozatban gondos ernő munkája, az i. világháború. jules verne két regényes is új kiadásban lát napvilágot: az egyik a filmen is bemutatott a dunai hajós, a másik a hector servadac, mely egy bolygónkból kiszakított földdarabon ürutasokká vált emberek visszatérésének küzdelmeiről szól./mti/sr dg ie

07.48 040582 2670

.-.

sb0016 4 160 mtib1015

a szovjetkultura és tudomány háza májusi programja

1982. május 4. - a győzelem napját, valamint a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulóját köszöntő rendezvények jegyében állították össze a szovjetkultura és tudomány házában májusi programját. a következő napokban-hetekben filmvetítéssel kísért előadások, találkozók idézik fel a két jelentős eseményt; s dokumentum- és játékfilmek mutatják be a mai szovjetunió népeinek életét, s népszerűsítik az utóbbi években elért eredményeit.

szerdán - május 5-én - nyitják meg a házban a szovjet-ukrajna díszítő iparművészete című kiállítást, valamint a kijev 1500 éves és az egységes szövetségben című fotótárlatot. másnap a győzelem napja tiszteletére a szocialista brigádok klubjának tagjai találkoznak a szovjetunió hőse című birtokosaival, akik részt vettek Magyarország felszabadításában.

elméleti szemináriumot tartanak - „lenini hagyaték a jövő nemzedéknek”, címmel - a lenini komszomol xix. kongresszusának előkészületeiről, s a kongresszus megnyitása alkalmából tartja meg összejövetelét a kortárs barátság ifjusági klub is.

a tudomány iránt érdeklődők részére az ürkutatásnak az ásványi kincsek felderítésében betöltött szerepéről szerveznek beszélgetést. a soknemzetiségű szovjet zenét ezúttal a kaukázuson túli köztársaságok muzsikája képviseli: május 24-én például örmény, azerbajdzsáni és gruz szerzők műveinek sztereo-felvételeivel színesített találkozót rendeznek a semmelweis utcában.

továbbra is várja a legkisebbeket a népszerű napocska gyermekklub: vasárnap délelőttönként báb- és rajzfilmeket vetítenek részükre. /mti/

i kj/sa dg ie

07.50 040582 1643

37

.-.

sb0017 4 160 mtib1016

## római kori leletek csákváron

1982. május 4. - diszes bronzkörző s egy ugyancsak bronzból készült római kori írószerszám, ugynevezett stilus került elő csákváron, a hajdani floriána temetőjében végzett ásatások során. ezen a helyen már csaknem kétezer - pannóniában élő rómaiak életmódjára utaló - leletet találtak a székesfehérvári istván király múzeum régészei, így vasveretes ládikát, gyűrűket, nyakláncokat, övcsatokat, üveg poharakat és palackokat, illatszeres és olajos üvegcséket, kerámia eszközöket. az egy éve tartó feltárás során legalább ezer jellegzetes háztető alakú sirt bontottak ki, s azok csaknem mindegyike értékes leletekkel szolgált.

floriána hajdani lakói a feltételezések szerint a harmadik század végétől az ötödik század elejéig temetkeztek a most feltárt területre. a sírok vallomása szerint e tájon barbárok is éltek, akiket szövetségesként, valószínűleg védelmi céllal telepíthettek oda a iv. század végén. jelenlétükre torzított koponyás csontvázak utalnak, amelyeket már három sírban is felfedeztek a kutatók.

csákvár római kori elődje minden bizonnyal védvonalként szolgált. erre utal, hogy a települést falakkal vették körül. most ezt próbálják felkutatni a régészek, éppúgy, mint a városból kivezető utakra utaló nyomokat brigetio és gorsium felé. a kutatást végző szakemberek szerint egyébként csákvár és környéke igen gazdag római kori emlékekben, még a vértésben is találtak e korból származó kutat. a csákvári feltárásokat várhatóan az idén befejezik, a hajdani temető fölé ugyanis lakótelepet terveznek. /mti/

dáv/fné/sa sz ie

08.04 040582 1591

37

-.-

sb0018 1 130 mtib1017

## vizhiány budán

1982. május 4. - a fővárosi vízművek értesíti a lakosságot, hogy május 4-én, kedden 7 órától 18 óráig vízcső-átalakítási munkálatok miatt ady-ligeten és budaligeten nyomáscsökkenéssel, illetve vízhiánnyal kell számolni. kéri a lakosság megértését és türelmét. /mti/

i ag/sa hgy

08.11 040582 0312

-.-

sb0019 4 150 mtib1018

## települések környezetvédelme - ágazati koncepció és szaktanácsadás

1982. május 4. - az egészséges, a csendes és tiszta települési környezet kialakításának feladatait szakterületi koncepcióban foglalta össze az építésügyi és városfejlesztési minisztérium. ebben az átfogó munkában meghatározta a települési környezet védelmének, fejlesztésének gazdag eszköztárát, amelyet a településrendezési tervek elkészítésénél, a régiók korszerűsítésénél hasznosíthatnak a várostervezők és a lakóterületek gazdái, a tanácsok. egyébék között a levegőszennyeződés és a zajcsökkentés eszköze lehet a forgalomelterelés és -korlátozás, s a hanggátlásra többféle építészeti megoldás. elképzelhető a településen csendvédelmi övezetek kialakítása is. egészségesebb környezetet formálnak olyan városrendezési megoldásokkal is, amelyek a települések átszellőzését mozdítják elő, továbbá növelik a parkok és egyéb zöldfelületek területét és a növényállományt.

az évm megbízásából a földmérő és talajvizsgáló vállalat települési környezetvédelmi szakszolgálatot alapított, amely kutatási munkával, tervezéssel vagy különböző vizsgálatokkal, szakértői véleményekkel és szaktanácsadással segíti a gyakorlati környezetvédelmi feladatok megoldását. eddig mintegy 20 vállalatnak adtak szaktanácsot környezetvédelmi terveik megvalósításához. egyebek között a vállalatok felkérésére vizsgálják különböző ipari hulladékok közömbösítésének és biztonságos elhelyezésének módjait. budapesten a vii. kerületi ikv megbízásából szakvéleményt adnak és

37

bet

- 16 -

1982.05.04.

tanulmánytervet készítenek hat régi lakótömb környezetének fokozott védelmére. ezek az ugynevezett rehabilitációs lakótömbök, amelyeknek felújításán és a lakások korszerűsítésén túl megoldásokat keresnek a zöldterületek növelésére, a por és a zaj csökkentésére. /mti/

sb/pá/sa sl ie

08.26 040582 1819

-.-

sb0020 4 150 mtib1019

kavics a tiszából

1982. május 4. - új kavicslelőhelyet keresnek a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat dolgozói, ezuttal a tiszán, a sajtó torkolatától lefelé, egészen a tiszacsegei partokig. a sajtó torkolatánál máris megkezdődött a kavics kitermelése. a fontos építőanyagot vízi úton szolnokra szállítják, ott a vállalatok és magánosok egyaránt megvásárolhatják. nemrég öt vontatóhajót, tizenöt uszályt, kotrógépet és kiradó elevátort átirányítottak a dunáról a tiszához a most megkezdődött kavicskitermeléshez és szállításhoz. /mti/

szü/éva/sa sz ie

08.29 040582 0573

-.-

sb0021 4 150 mtib1020

tartalék ivóvízbázis

1982. május 4. - szolnok város tartalék nyersivóvíz-bázisává kijelölték az alcsi holt-tiszát. a ma horgászásra és vízisportra használt vízterület nincs közvetlen kapcsolatban az élő tiszával, így megóvható annak szennyeződésétől, a tiszán átvonuló hordaléktól. ugyanakkor gondot jelent a holt-tiszába torkolló kengyeli főcsatorna, ami némi szennyvizet szállít az alcsi ágba. a környezeti ártalom megszüntetése érdekében a városi tanács, együttműködve az érdekeltek rákóczi falvai, rákóczi, tsz-szel, tervet készített a főcsatorna folyási irányának a megváltoztatására.

37

bet

- 17 -

1982.05.04.

a csatorna jelenlegi medrét úgy korrigálják, hogy a mezőgazdasági és a kommunális eredetű szennyvíz ne a megóvandó holtágba, hanem a folyó medrébe ömöljön. ezzel a változtatással a rákóczi tsz is jól jár, mert a martfű és kengyel között a régi holt-tisza völgyébe épülő 300 hektárnyi halastavának a vizellátása illetve lecsapolása is megoldható.

a következő években a holt-tiszát vezetékkel kötik össze a főág jobb partján lévő vízművel. a víz alatt lefektetésre kerülő vezetékét akkor kapcsolják majd be, ha a tiszán szennyvízhullám érkezik. /mti/

end/pet/sa sz ie

08.37 040582 1185

-.-

sb0022 4 150 mtib1021

ömlesztve érkezik a liszt

1982. május 4. - a termelők és a felhasználók egyaránt megteremtették a korszerű lisztszállítás és fogadás feltételeit győr-sopron megyében. a nagyfogyasztókhoz ma már nem zsákokban, hanem ömlesztve érkezik a kenyérnekvaló. a csornai malomban például 6, egyenként 50 tonnás lisztsilót építettek. ezekből gépi erővel juttatják a lisztet a szállítóautókba. a gépek 10-12 perc alatt megtöltik a 9 tonnás teherautókat, amelyek a felhasználókhoz továbbítják rakományukat. a győri kenyérgyárban, a keksz- és ostyagyárban és a hűtőházban pedig elkészültek a speciális fogadókamrák, ahová emberi kéz beavatkozása nélkül, süritett levegővel benyomják a lisztet a szállítóautókból.

a korszerűsítéssel megszüntették a zsákolással együtt járó nehéz fizikai munkát. a beruházás egyúttal a kenyér és péksütemény minőségét is javítja. a silókban ugyanis nagyobb készleteket tudnak tárolni, az őrölt liszt a tárolási idő alatt „pihen”, s a belőle süített pékáru izletesebb lesz. /mti/

mzs/sza/sa sz ie

08.42 040582 1038

37

-.-

sb0023 4 150 mtib1022

kikeltek az első fácáncsibék

1982. május 4. - a „honor”, szárnyasvadtenyésztő rendszer dunántúli és alföldi keltetőjében kikeltek az ideiglenes első fácáncsibék. a kis szárnyasokat hat héten át előnevelőkben gondozzák, majd kihelyezik őket a szabadba, az erdős, bozótos területekre.

a fácánvadászat iránt nő a hazai és a külföldi vadászok érdeklődése. ezért a rendszer az eddiginél jóval több, 360 ezer tojást gyűjtött össze. a mesterséges fácántenyésztésnek kettős haszna is van: köztudott, hogy az elég nagy körzetben mozgó szárnyas vad a szomszédos mezőgazdasági területeket is fölkeresi és szorgalmasan pusztítja a kártevő rovarokat. télen pedig nemcsak a vadászoknak szereznek örömet, hanem a terítékre kerülő mintegy 150-200 ezer szárnyas vad exportja révén szép jövedelemhez jutnak a rendszer gazdaságai. /mti/

káp/hné/sa sz ie

08.47 040582 0853

--

sb0024 4 150 mtib1027

timár mátyás londonba utazott

1982. május 4. - gordon w. h. richardson, a bank of england kormányzója meghívásának eleget téve, timár mátyás, a magyar nemzeti bank elnöke kedden londonba utazott. az angol központi bankban tárgyalásokat folytat a magyar-angol pénzügyi és bank-kapcsolatokról, valamint nemzetközi pénz- és hitelpiaci kérdésekről. felkeresi a magyar nemzeti bank legfontosabb angol kereskedelmi bankpartnereit. /mti/

mm/sa hgy

09.44 040582 0459

37

--

sb0025 4 160 mtib1028

várnai lászló kiállítása

1982. május 4. - a magyar nemzeti galéria műhelysorozatában keddtől várnai lászló fény-grafikáival ismerkedhetnek meg az érdeklődők. várnai lászló mintegy évtizede foglalkozik a fény grafikai lehetőségeinek kérdésével. látszatra különös hatású színes fotókat állít a néző elé. technikája: egymásra rétegzett celofándarabokból álló kompozícióit diakeretbe foglalja, majd két polárszűrő közé helyezi. az egyik szűrő forog, így a fény a kettős törés szabályai szerint rétegenként színekre bomlik, minden pillanatban más, folyamatosan változó képet vetít a vászonra. legújabb munkáiban már ezt a technikát fejlesztette tovább. az állandóan változó látvány olykor monumetálissá növekszik, kozmikus perspektivákat vetít a néző elé, máskor a mikrovilágok belső mozgásait, kevésbé látványos történéseit közvetíti. a kiállításon bemutatott munkáinak egyike-másika a kalligrafikus festészetet idézi, más megoldásai különös, természetinek tűnő, tárgyias formációkat mutatnak. egy hónapig megtekinthető bemutatóján a vetítés, a zene és a sötét térben való mozgás kapcsolódik össze fényből alkotott képekké. /mti/

cs/sa hgy

10.13 040582 1155

--

sb0026 1 130 mtib1030

budapestre érkezett marian orzechowski

1982. május 4. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására kedden budapestre érkezett marian orzechowski, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának titkára. kíséretében van jerzy majka, a kb információs osztályának vezetője, jadwiga tkacz, a kb ~~szociális~~-ideológiai osztályának helyettes vezetője és jan lenarczyk, a kb külügyi osztályának munkatársa.

a lengyel vendégeket a ferihegyi repülőtéren berecz jános, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb külügyi osztályának vezetője fogadta. jelen volt marian chruszczewski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

mm/sa hgy

10.41 040582 0724

--

sb0027 4 180 mtib1034

## halálos balesetek

1982. május 4. - fejér megyében soponya belterületén egy személygépkocsi elütött két gyalogost, akik közül simon zoltán 22 éves betanított munkás, kálózi lakos a helyszínen meghalt, a másik személy súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogosok féktávolságon belül léptek a személygépkocsi elé. a vizsgálat tovább folyik.

győr belterületén egy kereszteződésben szalai zoltán 42 éves gépmester, soproni lakos személygépkocsijával egy pótkocsis tehergépkocsinak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül szalai zoltánné 32 éves csévéllő, soproni lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. egy másik utast súlyos sérülésekkel szállítottak kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint szalai zoltán nem adta meg az elsőbbséget a teherautónak. a vizsgálat tovább folyik.

békés megyében a lökösházi vasutállomáson a szerelvények ellenőrzését végző kovács andrás 56 éves rakományigazító, lökösházi lakos a vagon tetején a felsővezeték érintésekor halálos áramütést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint kovács andrás tévedésből nem a kijelölt szerelvényre, hanem a mellette lévő vágányon álló szerelvényre ment fel, ahol a felsővezeték nem volt áramtalanítva. a baleset vizsgálatát tovább folytatja a rendőrség.  
/mti/

gk/sa hgy

11.50 040582 1363

-.-

sb0028 4 150 mtib1035

## hatvanezer ikarus székesfehérvárról

1982. május 4. - elkészült a hatvanezredik autóbusz kedden a székesfehérvári ikarus gyárban. a háromajtós, ik-260 városi típus hiba mentes, jó minősítést kapott a mert képviselőjétől. a jubileumi jármű a szovjetunióba kerül. az idén összesen 4700 autóbuszt gyártanak a székesfehérvári üzemben szovjet megrendelésre.

a keddi átadáson elmondták: a székesfehérvári gyárban 1961-ben, ugynevezett bányász-kisbuszokkal kezdték a járműgyártást, amelyekből öt év alatt mindössze 319 darabot állítottak össze. a termelés csak

li

1970-ben bővült jelentősen, amikor is a gyár korszerű szerelősorát átadták. akkor naponta 12 autóbusz került le a futószalagról. a technológia korszerűsítésével, új célgépek beállításával és az alkatrészgyártás megszervezésével jelenleg már 28 kocsi készül el naponta, s a hatodik ötéves tervben összesen 40 ezer autóbuszt gyártanak székesfehérváron. /mti/

zsi/fné/sa sz hgy

11.56 040582 0950

-.-

sb0029 4 130 mtib1036

## elhunyt kiss károly

1982. május 4. - kiss károly, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1918 óta tagja volt a pártnak, 83 éves korában elhunyt. temetése május 10-én, hétfőn 14 órakor lesz a rákoskereszturi temetőben.

mszmp vi. kerületi bizottsága  
magyar ellenállók, antifasiszták  
szövetsége.

/mti/ dg/sa hgy

11.58 040582 0435

-.-

sb0030 4 150 mtib1037

## kgst-tanácskozás a tiszáról

1982. május 4. - kedden a szegedi tiszai szállóban megkezdődött a tiszai vízgyűjtő területének hasznosításában érdekelt öt kgst-ország vízügyi szakembereinek munkacsoport értekezlete. a háromnapos tanácskozáson a csehszlovák, a magyar, a román, a szovjet valamint a jugoszláv vízügyi szervek küldöttségei vesznek részt.

a tanácskozást vincze józsef, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese, az ülészak elnöke nyitotta meg. szólt a tiszai mintegy 150 ezer négyzetkilométer nagyságú, öt országot érintő vízgyűjtőterületének komplex együttműködéssel megvalósuló

li

vízvédelméről, az ármentesítésről és az infrastruktúra fejlesztésének kérdéseiről. kiemelte a tiszta-medence egy-egy részvízgyűjtőjében a vízkészletek ésszerű hasznosításának fontosságát.

a tanácskozáson megvitatják a vízgyűjtő területén az egyes országok tervezett fejlesztési intézkedéseit és azok hatásait. megtárgyalják az öt ország közötti vízvédelmi együttműködés további lehetőségeit, az arról készülő tervezeteket és a vízvédelem egyéb kérdéseit. egyeztetik az 1986-ig szóló együttműködési programot is.  
/mti/

dén/f/sa sz hgy

12.15 040582 1153

.-.

sb0031 4 180 mtib1038

időjárásjelentés - kora nyári hőmérséklet

1982. május 4. - a meteorológiai intézet jelenti kedden 12 órakor:

középpontjával az északi-tenger térségében nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. hatására a brit szigeteken, a balti-tenger környékén és a skandináv-félszigeten változékony, sokfelé szeles, gyakran csapadékos az időjárás. az említett ciklon keleti, délkeleti oldalán meleg, száraz levegő áramlik kontinensünk délnyugati és középső vidékeire. az elmúlt hetek szokatlanul hűvös időjárása okán az alpok és kárpátok térségében is meleg, tavaszi idő alakult ki. a hőmérséklet csúcspontja sokfelé elérte a 20 fokot. szerda estig a kárpát-medence időjárását továbbra is a meleg, száraz levegő irányítja.

hazánkban hétfőn számottevő felhőzet csak az északi-hegyvidék térségében volt, a délelőtti órákban. később országszerte több órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcspontja északkeleten 15-18, másutt 18 és 23 fok között váltakozott. kedd hajnalra az északi, északkeleti határvidéken plusz 1, plusz 5, az ország többi részén 5-10 fokig hűlt le a levegő. délelőtt országszerte napos, kellemesen meleg idő volt. főleg a dunántúlon erősödött meg többfelé a déli, délnyugati szél. a hőmérséklet 11 órakor 15 és 21 fok között alakult.

li  
11.04  
SP

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 12,9 fok volt, és ez még 1,9 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mbár, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete ma délben siófoknál 13 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

országszerte folytatódik a derült, napos, száraz idő. a déli, délnyugati szél sokfelé megélénkül, a dunántúlon helyenként megerősödik. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5 és 10, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22 és 26 fok között alakul.

a duna vízállása budapestnél 250 cm, a víz hőmérséklete 10,4 fok.

várható időjárás budapest területén szerda reggelig:

marad a napos, száraz idő. a déli szél időnként megélénkül, a hőmérséklet késő este 17, holnap hajnalban 7 fok körül valószínű.  
/mti/

jk hgy

12.36 040582 2168

.-.

sb0032 4 130 mtib1039

a nagyerdő mellett fejlesztik az erdőpusztákat is.

1982. május 4. - debrecen és környéke közismerten az ország egyik legszegényebb természetes növényzettel, fával és vízzel ellátott területe. az erdők egészségügyi, jóléti és környezetvédelmi értékét növeli, hogy több mint 200 ezerre nőtt a megyeszékhely lakosainak száma. ezért a városi tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén napirendre tűzte a debreceni erdők védelmét.

a tanácskozáson különös súlyt kapott a nagyerdő óvása. a nagyerdő történelmi hagyományait figyelembe véve mindig különös helyet foglalt el a város életében. a tiz esztendőre kidolgozott felújítási és fejlesztési program tervszerű megvalósulását érdeklődéssel kíséri a város lakossága. így azt is, amikor a pusztuló ősi kocsányostölgy-állományt folyamatosan felújítják, megváltoztatják a

li  
11.04  
SP  
Phang

fafajok összetételét. tíz esztendővel ezelőtt még 523 hektár volt a 960 hektáros nagyerdőben a tölgyes, most már 633 hektárra bővült területe. ugyanakkor az akácok ez idő alatt több mint 130 hektárral csökkent. az utóbbi években újabb sétautakat, pihenőket adtak át, a csapadék pótlására pedig csőkutakra telepíthető öntöző rendszert építenek ki.

nyolc esztendővel ezelőtt megkezdődött a város keleti részén huzódó mintegy 12 ezer hektárnyi erdőspuszták kirándulóhellyé való átalakítása, amely tehermentesítheti a nagyerdőt is. folyamatos az arborétumokban a táj jellegzetes fájának a telepítése, a parkok építése. nagyobb gondot kell fordítani az erdőspusztákra, mert a közel 500 hektárnyi tórendszer elsősorban üdülési, pihenési célokat szolgál. a vekei tónál például már épül a kemping és az üttörőtábor, a hármashegy tó - a debreceni üttörővasut végállomásánál - a gyerekek kedvenc kirándulóhelye lett. itt készült el az első erdőspusztai üttörőtábor is. a mézeshegyi tavak pedig a debreceni horgászok kedvelt kirándulóhelye. /mti/

szü/éva/sa sz hgy

12.48 040582 1893

..-

sb0033 4 130 mtib1041

a nógrádi partizánosztág rádiósa ismét magyarországon

1982. május 4. - tatjana dunajeva, nógrádi sándor partizánosztágának egykori rádiósa - akkori nevén tanya szamszonyenko - harminhét év múltán magyarországra látogatott és kedden budapesten régi partizántársakkal találkozott.

tanya dunajeva a salgótarjáni városi pártbizottság és az üzemi mszbt tagcsoportok meghívására négy napot tölt nógrád megyében. karancsberényben felkeresi a nógrádi sándor partizán emlékmúzeumot, s részt vesz a salgótarjáni kohászati üzemekben a munkások győzelemnapjának békegyűlésén is.

tanya szamszonyenko, a kijevei kiképző táborból együtt indult repülőgépen, s ugrott le ejtőernyőn szlovákia felett nógrádi sándorral, tömpe andrással, jose sandovallal, kardos évával, és az osztág törzsének más tagjaival. a háború után hazatérve, Lvovban elvégezte az orvosi egyetemet; orvosként vonult nyugdíjba. /mti/

csiz/trné/s sz dg  
13.46 040582 0929

..-

sb0034 4 150 mtib1043

nyitnak a balatoni szot üdülők

1982. május 4. - május első hetében megkezdődik a szezon néhány balaton parti szot-üdülőben. szerdán elsőként balatonszéplakon fogadják a pihenőket, csütörtöktől pedig síófokra, boglárlellére és fonyódra, péntektől balatonföldvára és szántódra érkeznek az idej első vendégek. két hét múlva nyit a többi üdülő is és június 14-től a gyermekek is birtokukba veszik nyári birodalmukat.

az üdülők felkészülten várják vendégeiket. a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatóságának tájékoztatása szerint a balaton mellett májustól szeptemberig mintegy 110 ezer, szerte az országban pedig 1,2 millió dolgozó, illetve családtag tölti a szabadságát kedvezményesen a szot, valamint vállalatok, intézmények, szövetkezetek üdülőiben. közülük a tavalyihoz hasonlóan 390 ezren szakszervezeti beutalóval utaznak nyaralni. az új üdülési szabályzatnak megfelelően a szakszervezeti beutalójegyeket - amelyeknek térítési díjai változatlanok - már tavaly szeptemberben átadták a gyáraknak, vállalatoknak, hogy az alapszervezeteknek elegendő idejük legyen az odaitélésükről dönteni. /mti/

be/s sl pr  
14.04 040582 1131

..-

sb0035 4 160 mtib1044

urbanisztikai nap szombathelyen

1982. május 4. - kedden szombathelyen urbanisztikai napot tartottak, témája: a falu-, illetve városkép védelme. az évente sorra kerülő urbanisztikai napon magyar és külföldi szakemberek aktuális építészeti témákról tartanak előadásokat, rendeznek vitát.

az eddigi ilyen rendezvényeken szerepelt a gyalogközpontok, sétálóutcák kialakítása; a színek szerepe az építészetben; a műalkotások hatása a beépített környezetre. idén először foglalkoznak nagyobb építészeti együttesek megóvásának kérdéseivel, a szükségszerű új beépítések és a régi környezet harmóniájával. vas megyében hagyományai vannak a faluképek őrzésének, stilszerű modernizálásának. Építészeti hagyományokba, a nemzetiségi környezetbe illik a horvátországi faluközpont, az új és a régi szerencsés ötvözetére pedig példa simaság község központja.

Óriszentpéter és szafő új házai szervesen beillesz-  
kednek az őrségi

a tanácskozáson az elvi kérdések és a vasi példák mellett az ausztriai graz főépítésze a stájerországi települések urbanisztikai védelméről tartott előadást. /mti/

kre/mmé/s sz pr  
14.10 040582 1054

--

sb0036 4 160 mtib1045

diszdoktoravatás debrecenben

1982. május 4. - diszdoktoravató ünnepi tanácsulást tartott kedden a debreceni akadémiai bizottság székházában a debreceni orvostudományi egyetem tanácsa, ahol az egyetem honoris causa doktorává avatták dr. manfred eigen nobel-díjas professzort, az nszk göttingeni max plank intézete biofizikai tanszékének igazgatóját.

az ünnepségen dr. székely györgy egyetemi tanár, az orvosegyetem tudományos rektorhelyettese ismertette eigen professzor munkásságát, aki létrehozta az ugynevezett kémiai relaxációs kinetika elméleti és kísérleti alapjait. felfedezése a kinetikai tanulmányokhoz a kémiai reakciók új, széles skáláját nyitotta meg, tudományos érdeklődése a biokémiai reakciók mechanizmusaira is kiterjed. az elmúlt másfél évtizedben alapvető elméleti és kísérleti vizsgálatokat végzett a molekuláris szintű önszerveződés területén, valamint az élet eredetére és fejlődésére vonatkozóan.

eigen professzor munkásságáért 1967-ben kémiai nobel-díjat kapott. az elmúlt években intézetében a debreceni orvostudományi és a kossuth lajos tudományegyetem számos munkatársa dolgozott.

a keddi ünnepségen dr. karmazzsin lászló egyetemi tanár, az orvosegyetem rektora fogadta diszdoktorrá dr. manfred eigen professzort, aki ezt követően megtartotta „az élet keletkezésének molekulár-biológiai alapjai,, című előadását. /mti/

tár/éva/s sz pr  
14.17 040582 1389

lt 101

---

sb0037 4 160 mtib1046

miskolci tv-fesztivál - 22. alkalommal

1982. május 4. - negyedszázados jubileuma jegyében rendezi meg a magyar televízió május 13. és 19. között a miskolci tv-fesztivált. az egyhetes programról kedden balogh mária, a fesztivál igazgatója a tv székházában tájékoztatta a sajtó képviselőit. mint elmondta: az immár 22. alkalommal sorra kerülő találkozón - ezuttal először - részt vesz a televízió valamennyi, összesen 18 műhelye. első ízben szerepel alkotásaival az öt esztendeje műsort sugárzó pécsi és a szegedi körzeti stúdió.

a versenyre a rendezők, illetve a szerkesztők 2-2, 1980. január 1. és 1981. december 31. között bemutatott alkotásokat nevezhették be. a hat kategóriában 313 - összesen 180 órányi - műsort nézett végig a zsűri, amelynek döntése alapján 61 alkotás - ebből 17 hiradó - jutott tovább. a programokat 28 órában tekintheti meg a tízper 10 tagu zsűri, valamint a közönség a miskolci rónai sándor megyei művelődési központban és a megye több művelődési házában, üzemi klubjában. a versenyfilmeket - a hagyományokhoz hiven - külön adó segítségével, az oirt 7-es csatornán készülékeiken láthatják a városban és annak 20 kilométeres körzetében élők.

ujdonság lesz - bár külföldi televíziók korábban is képviseltették magukat a találkozón -, hogy ezuttal a bolgár, a csehszlovák, az ndk-beli és a szovjet televízió kazettára játszott műsort mutat be miskolcon; munkatársaik vitaindító előadásokat tartanak országuk televíziójának gondjairól, időszerű kérdéseiről.

a fesztivál hetében 40 kiegészítő program színesíti a rendezvényt. miskolcon és a megye településein közönségtalálkozókat szerveznek többek között a hét, az ablak és a kék fény alkotókollektívájának részvételével. délelőttönként szakmai ankétokat tartanak, amelyeken szó esik majd a televíziózás jövőjéről, valamint napjaink gazdaságpolitikájáról és aktuális külpolitikai kérdésekről is.

a fesztiválközpont szomszédságában kétnapos programot szerveznek a gyermekeknek. itt pedagógusok irányításával játszótér várja a legkisebbeket, akik a bábkészítés, a gyurmázás, a sárkányépítés rejtelmével ismerkedhetnek. lesz mesecukrászda, gyermekmozi, aszfaltrajzverseny és sárkányeregetési vetélkedő is. s míg a gyermekek játszanak, a felnőttek a téren felállított sátrakban népművészek portékái között válogathatnak.

a díjazott alkotásokat egyébként május 20-tól a televízió fő műsoridőben sugározza ismét. /mti/

t/kj/s dg pr  
14.21 040582 2446

lt 101

---

sb0038 4 150 mtib1048

gyorsabb szállítás - új forgalmi telep a balatonnál

1982. május 4. - Ünnepelesen átadták a belkereskedelmi szállítási vállalat boglárlellei új gépkocsi forgalmi és műszaki telepét. a balaton környéki kereskedelmi és áruszállításokat könnyítő, illetve gyorsító új, korszerű telepen száz öt tonnás ifa típusu teherjármű és harminc barkas gépkocsi tárolását, műszaki ellátását biztosítják. Lehetővé válik, hogy a megrendelő vállalatokat, köztük a ,, balaton fűszért,, a tó déli és nyugati partját ellátó kereskedelmi vállalatok és a nagykanizsai sörgyár részére a szállítási feladatokat az eddiginél is jobban el tudják látni.

Kedden

a bszv boglárlellei 8.sz. telepe barkas mikrobusz-taxikat is forgalomba állított. a hétszemélyes járművek boy szolgálatot is ellátnak./mti/

káp/hmés/s sz pr  
14.33 040582 0803

--

sb0039 4 130 mtib1049

kisebb zsufoltság a csongrádi iskolákban

1982. május 4. - az idei tanévben kétezerrel több tanulót oktatnak a csongrád megyei általános iskolákban mint tavaly. a hatodik ötéves tervidőszak végére körülbelül hétezerrel többen járnak majd ezekbe az oktatási intézményekbe, mint a korábbi ötévben.

a művelődésügy irányítói kedden arról tájékoztatták a megyei tanács végrehajtó bizottságát, hogy a megnövekedett gyermeklétszám miatt a közművelődési intézményektől ideiglenesen igénybevett helyiségekben 56 tantermet, 12 napközis és ugyanennyi tornaórák megtartására is alkalmas nagyobb termet alakítottak ki. 174 tanteremben délelőtt és délután is tanítanak, nemegyszer nagylétszámú negyven fős tanulócsoprtokat. elsősorban az elsősöknek és az alsótagozatosoknak biztosították a lakóhelyük közelében lévő iskolákban a tanítás feltételeit. a felsőtagozatosok jórészt csak távolabbi iskolákban tudják oktatni. az ott tanuló diákokat a volánnal együttműködve iskola-autóbuszokkal szállítják a tanintézményekbe.

h  
16  
S

a hatodik ötéves tervben a rosszul ellátott és az új városészekben építenek majd új általános iskolákat. ezek egy részét úgy építik, hogy néhány év múlva alkalmasak legyenek középiskolai oktatás céljaira is, mert úgytűnik, hogy az általános iskolák jelenlegi zsufoltsága csökken. a középiskolákban viszont jobban jelentkezik majd a demográfiai hullám hatása.

még ebben az ötéves tervben több millió forintot fordítanak az iskolai taneszköztárak bővítésére, a tantermek világításának korszerűsítésére, az általános iskolai napközis ellátás javítására is. /mti/

dén/rj sz/pr

14.36 040582 1613

--

sb0040 1 160 mtib1052

szerkesztőségek figyelmébe  
1982. május 4. - mai bs 0019 mtib1011 sz. az érettségi és az... című hírünk 3.bekezdésének 10-11.sorában a szöveg helyesen:

... az általános műveltség mellett szakmai...

/mti/  
s pr  
14.48 040582 0252

--

sb0041 4 160 mtib1055

folytatódtak az akadémiai osztályülések /1.rész/

1982. május 4. - kedden budapesten folytatódott a magyar tudományos akadémia idei közgyűléséhez kapcsolódó tudományos osztályülések sorozata, az mta székházában és vári kongresszusi termében. matematikusok és fizikusok, agrár- és műszaki szakemberek, orvosok, a földtan és a bányászat tudós művelői, jogászok, kémikusok, filozófusok és történészek önálló, illetve közös tanácskozásaira várták-fogadták az akadémia tagjait és más tudóstársaikat.

as 17  
20  
S

## tudománytörténeti tanulságok

a filozófiai és történettudományok osztálya társadalomtudomány és szellemi élet a 30-as években címmel rendezett tudományos ülésről, kedden befejeződött kétnapos programjáról stier miklós, az osztály tudományos titkára adott rövid összefoglalót az mti munkatársának.

- ezuttal először került sor a hazai társadalomtudományok szinte teljes körének és a szellemi közélet találkozási területeinek ilyen széles értelemben vett, elsősorban természetesen tudománytörténeti szempontu elemzésére - mondotta, - jelentős a tematika és jelentős a korszak is, amelynek sokirányu és összetett ábrázolására vállalkoztak az ülészak előadói. a téma rangját mindenekelőtt az adja, hogy társadalomtudományaink szinte valamennyi - mind szemléletbeli, mind módszertani - s ma is fontos eredménye kiindulásában szorosan kapcsolódik a 30-as évekhez. ez az évtized az addig jelentősnek ítélt szellemi értékek viszonylagossá válásának időszak, ugyanakkor új törekvések is jelentkeztek a társadalomtudományokban. a mai értékelés már egyöntetű abban, hogy a haladó világnézet és szellemiség kibontakozásának korszaka is volt ez a periódus. ami a történettudományt illeti: a két világháború között szakmai szempontból tovább fejlődött, s e szaktudomány pozitívumainak elismerése ma tudománytörténeti feladat.

súlyának megfelelő helyet kapott az ülészakon a filológia, az ókortudomány e fontos szakterülete. ez nálunk éppen a 30-as években fejlődhetett odáig, hogy a sajátos magyar és az egyetemes kultúra közötti összekötőszálak felderítését vállalhassa feladatának. fejlesztése a ma feladata is, hiszen ezen alapvető funkciója mit sem veszített fontosságából. a 30-as évek társadalomtudományának egyik nagyjelentőségű új területévé a szociográfia vált, amely valóságfeltáró, sokkolni kívánó dokumentarizmusa révén mintegy a szociológia helyettesítője volt a korszakban. a ma szociológiája nem nélkülözheti ezeket az előzményeket, még akkor sem, ha e tudományág funkciója - a jelenkor társadalmi igényeinek megfelelően - most lényegesen összetettebb.

/folyt.köv./

rj -

15.09 040582 2646

as 17.20  


sb0042 4 130 mtib1056

folytatódtak az akadémia.. /2.rész/


a történeti jellegű szaktudományok mellett a művészetek körére is kiterjedt az ülészak vizsgálódása, szakmai vitája. irodalom és irodalomtudomány, képzőművészet és művészettörténet-tudomány, valamint zenekultúra és zenetörténeti koncepciók bemutatására is sor került - minden esetben azzal a céllal, hogy a közvetlen múltból, a 30-as évekből fakadó szellemi értékeink a mában is tovább hassanak.

## ürkutatásunk eredményeiről

korunk új, komplex tudománya, az ürkutatás hazai eredményeit és terveit foglalták össze a matematikai és fizikai-, az agrár-, az orvosi-, a műszaki-, valamint a föld- és bányászati tudományok osztályának együttes ülésén. tarján imre elnöki megnyitójában emlékeztetett arra: az 1967 -ben megalakult interkozmosz szervezet segítségével vált lehetővé, hogy hazánk is részt vehessen az ürkutatásban és az eredmények hasznosításában. magyarország egyébként értékes szerepet tölt be az unesco égisze alatt működő nemzetközi ürkutatási bizottság, a cospar munkájában is. hazánk orvosbiológusai az elmúlt években egyebek között a kozmikus sugárzások hatásmechanizmusát, a súlytalanság okozta izomelváltozásokat, s a vibrációnak a szervezetre gyakorolt hatását vizsgálták. fizikusaink a nap és a bolygók kölcsönhatása, valamint a fedélzeti műszerépítés területén érték el figyelemreméltó eredményeket.

az osztályülésen bejelentették, hogy hazánk szakemberei részt vesznek az elkövetkező évek kiemelkedő jelentőségű kutatásában, a vega-programban. 1986-ban a halley üstökös 76 év után ismét közel kerül bolygónkhoz. két évvel korábban szovjetunió két űrszondát bocsát fel, amelyek előbb a vénuszt „keresik fel,, majd megközelítik az üstökösöt. a tudósok nagy várakozással tekintenek a program elé, s az üstökösök jobb megismerése mellett a mérésektől olyan jelentős kérdésekben is fontos információkra számítanak, mint például a naprendszer keletkezése vagy az élet kialakulása. a magyar szakemberek eddigi munkájának elismerését tükrözi, hogy a vega-program néhány fontos részletének kimunkálásával magyarországot bízták meg. hazánkban készül az űrszondák televíziós hálózatának teljes elektronikája, a mozgatható állványzat navigálási programja, a központi adatgyűjtő rendszer és több más fontos műszer.

a kozmikus fizika, biológia és orvostudomány mellett jelentős kutatási terület a meteorológia és az űrtávközlés is. az osztályülésen beszámoltak arról, hogy meteorológiai szolgálatunk a műholdakról reggel 8 órakor kapott felhőkép segítségével már az

as 17.20  


esetek 80 százalékában kielégítő pontossággal tudja jelezni, hogy arra a napra például hol várható csapadék.

/folyt.köv./

of/rj dg pr

15.23 040582 2717

--

sb0043 4 150 mtib1057

kitüntetés

az elnöki tanács rózsahegygyörgy nyugdíjasnak, a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete vendéglátó és idegenforgalmi titkársága elnökének eredményes munkásságáért a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést vas jános, a kpvdz főtitkára kedden adta át. /mti/

sl/rj pr

15.24 040582 0344

--

sb0044 4 150 mtib1058

országos épületfelújítási konferencia

1982. május 4. - az ország épületvagyonának értéke 1600 milliárd forint, amelynek megóvása fontos népgazdasági érdek. a kormányzat már évekket ezelőtt napirendre tűzte az elavult lakó- és középületek felújítását, s bár az elmúlt öt évben jelentős eredményeket értek el, a több évtizedes lemaradás nyomán még óriásiak a feladatok - mondotta ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter az építőipari tudományos egyesület országos épületfelújítási konferenciájának keddi megnyitóján. hangsúlyozta, hogy noha az elmúlt évtizedekben - ekkor épült például az ország lakásállományának 50-60 százaléka - a fokozott ütemű építkezés volt szükségszerű, ma már az épületek felújítása és korszerűsítése a legsürgősebb feladat. az idén és jövőre országosan 20-20 ezer lakást újítanak fel, s ezeknek több mint fele a fővárosban található. a nagy értéket képviselő épületvagyon megóvása érdekében a kormányzat

as 17.20

a vi.ötéves tervben a megelőző tervidőszakhoz képest 33 százalékkal nagyobb összeget, 225 milliárd forintot - budapesten 68 milliárdot - irányoz elő épületfelújításra és korszerűsítésre.

a mtesz székházában rendezett háromnapos tanácskozáson az előadók azt vizsgálják, hogy a tömeges felújításokat hogyan lehet szervezettebbé és gazdaságosabbá tenni, melyek azok a technológiák, amelyek a legalkalmasabbak e sajátos, nagy szaktudást igénylő feladatok megoldásához.

a konferencia első napján több előadó azt vizsgálta, hogyan hangolhatják jobban össze a felújítások munkafázisait a tervezéstől a kivitelezésig. erre igen alkalmasak a tanácsai építőipari vállalatok, amelyek a folyamatban lévő beruházások befejezése után a vi.ötéves terv utolsó harmadában rátérnek a tömeges épületfelújításokra. a fővárosban kijelölt 15 ugynevezett kísérleti rehabilitációs tömb közül ötnél már megkezdtek a felújítást. még az idén kezdetét veszi a kazinczy, dob és wesselényi utca, valamint a klauzál tér határolta terület rekonstrukciója is.

szerdán és csütörtökön a konferencia előadói többek között foglalkoznak a panelházak rekonstrukciójával is, mivel hazánkban az első paneles épületek lassan felújításra szorulnak. a konferencián szó esik majd arról, melyek azok a korszerű technológiák, amelyekkel gazdaságosan elvégezhető a panelházak külső tatarozása, a repedések, panelházak eltüntetése, a belső épületgépészeti berendezések felújítása, valamint a lakások elavult burkolatának, parkettájának, csempéinek. /mti/

s sl pr  
15.34 040582 2492

--

sb0045 4 130 mtib1059

eltemették komját irént /1.rész/

1982. május 4. - kedden a mező imre uti temetőben mély részvétellel vettek búcsút komját iréntől, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyiségétől, a magyar újságírók országos szövetségének alelnökétől. komját irén ravatalánál a párt, az állami és a társadalmi élet vezető személyiségei, harcostársai álltak díszőrséget. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében várkonyi péter, az mszmp kb tagja, a népszabadság főszerkesztője búcsuzott az elhunytól.

as 17.20

- komját irén életutja, életműve, ~~emberi~~ helytállása összeforrott a magyar munkásmozgalom, a magyar kommunisták küzdelmeinek történetével - mondotta. - s most nemcsak a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom harcosától, a forradalmár költő komját aladár hitvesétől, a kiváló ujságirótól bucsuzunk, hanem attól az alkotó embertől is, aki nemes tollát tisztos fegyverként használva vált élete során kommunista ujságíró nemzedékek példaképévé. komját irén budapesten született 1895-ben. a bölcsészkaron szerzett diplomát, de a haladó szellemű fiatal bölcsészt az élet hamarosan a forradalom katedrájára hívta. ujságíró lett, tollával szolgálta a kibontakozó forradalmi eszméket. a tanácsköztársaság idején a közoktatásügyi népbiztosságon vállalt tisztséget, majd férjével együtt vállalta a keserű emigráns sorsot is. ausztriából a munkanélküliség, olaszországból a fasiszták, németországból a nácik elől menekült, végül franciaországban élt, ellenálló, bátor, haladó emberek között. bármelyik ország adott is menedéket neki, mindenütt a kor legjobbaira hallgatva írt és harcolt az emberi haladásért.

- megalkuvás nélküli ember volt, aki elszántan és egyenesen járta végig a maga választotta pályát. 1924-ben lett tagja a kommunista párt és 15 esztendővel később már a francia ellenállók sorában egy magyar csoport szervezőjeként küzdött a fasizmus ellen. életutját felidézve várkonyi péter szólt arról, hogy a felszabadulás után hazatérve különböző posztokon szolgálta a szocialista sajtót, a munkáshatalmat, így két évig a párt központi vezetősége külügyi osztályának az élén állott, majd az ujságíró iskolát igazgatta, s egy éven át a tájékoztatási hivatal elnökhelyettese is volt. 1957-től 1961-ig a társadalmi szemlét szerkesztette. aktív résztvevője volt a nemzetközi békéért és biztonsággért folytatott tevékenységnek, egyebek között a magyar ensz társaság alapító tagja, vezető tisztségviselője és az ensz társaságok világszövetségének tiszteletbeli elnöke is volt. az elmúlt évtizedekben született könyveit, írásait példamutató hagyományként lapozgatják majd a továbbtanulni vágyó forradalmárok, a mai és a jövőendő ujságírónemzedékek - mondotta.

/folyt.köv./ rj-  
15.39 040582 2715

ds 17.30  
S

--

sb0046 4 130 mtib1060

eltemették ../2.rész/

a magyar ujságírók országos szövetsége, a magyar ujságírótársadalom, családtagjai és barátai nevében pálffy józsef, a muosz elnöke vett végső bucsút komját iréntől. emlékeztetett arra, hogy haláláig aktívan részt vett a szövetség elnökségének munkájában, egy izgalmas, harcos élet temérdek tapasztalatán alapuló tanácsaival segítve a testület tevékenységét. neve, tekintélye a világ haladó sajtójában elismerést vívott ki a magyar ujságíró számára is, a nemzetközi ujságíró szervezet a julius fucik-díjjal tüntette ki, s még egy éve sincs, hogy átvette a szovjet sajtó legmagasabb elismerését, a voronszkij-díjat. komját irént mélyen gyászolják azok a kollégái is - mondotta, akik három évtizede az első szocialista ujságíró iskola fiatal munkás, paraszt hallgatóiként tőle tanulták az ujságírást, s ma a magyar sajtó derékhadát alkotják. bucsuznak attól, akitől emberséget, hivatástudatot, elkötelezettséget tanulhattak.

komját irén hamvait a munkásmozgalmi panteonban helyezték örök nyugalomra. a gyászünnepe az internacionálé hangjaival ért véget.  
/mti/

t/ár rj dg pr

15.53 040582 1118

--

sb0047 4 150 mtib1062

a magánlakásépítkezéstről - szabolcs-szatmár megyében

1982. május 4. - szabolcs-szatmárban a hatodik ötéves tervidőszak alatt minden száz új lakásból a magánlakásépítők nyolcvanhármat építenek fel - közölték a megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi nyiregyházi ülésén. a megye 1990-ig szóló, második 15 éves lakásépítési programjában a korábbiaknál nagyobb mértékben számolnak a magánérs építkezési formákkal. a kivitelezői technológiák ugyanis alkalmat teremtenek a tervezett 49 ezer magánlakás kialakításához. s bár sokhelyütt a tanácsi szervek a telekgazdálkodásban nem terveznek hosszú távra előre, a közelmúltban számos olyan intézkedés történt a megyében, amely megkönnyíti az új építési telkek kialakítását. e munkába bevonták az otp megyei igazgatóságát is. a 23 településen kialakítható több mint 2 ezer telek 218 millió forintos költség-előirányzatát az otp az érintett tanácsok számára meghitelezzi, s ezt a telkek tartós használatba

ds 17.30  
S

adásának díjából vissza fizetik. ugyancsak országosan elterjesztésre érdemes példa: két nyiregyházához közeli községben 500 telket alakítanak ki a megyei tanács anyagi támogatásával úgy, hogy azt azok kapják, akik állami lakásukról lemondanak és vállalják lakásgondjaik magánereős megoldását. /mti/

kal/umné/s sz pr  
15.55 040582 1281

--

sb0048 4 150 mtib1064

az ipari minisztérium és a mtesz együttműködési megállapodása

1982. május 4. - az ipari minisztérium és a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége, a már korábban kialakult együttműködés továbbfejlesztését határozta el. erről irt alá együttműködési megállapodást kedden az ipari minisztériumban méhes lajos ipari miniszter és tóth jános, a mtesz főtitkára.

megállapodtak, hogy a jövőben az ipar szakterületeihez tartozó műszaki-tudományos egyesületek közel 70 ezer szakembere, aktivistája szervezettebben kapcsolódik be a fontosabb műszaki-gazdasági döntések előkészítésébe és végrehajtásába, a népgazdasági tervek, központi fejlesztési programok és más kiemelt programok, ágazati tervek teljesítésébe.

az együttműködés keretében közös feladatként jelölték meg az ipari termékek versenyképességének fokozását, a műszaki haladást gátló tényezők feltárását és elhárítását, a szakmai képzés és továbbképzés színvonalának javítását, a dolgozók köréből származó hasznos ötletek, újítások megvalósítását. a megállapodásban kijelölték az egyes szakterületek és az egyesületek közvetlen és szervezett kapcsolataiért felelős személyeket. /mti/

os/rj sl pr

16.03 040582 1188

--

sb0049 4 130 mtib1065

statisztikai felmérések a nők helyzetéről

1982. május 4. - a nők, a családok gazdasági, társadalmi helyzetét, a családvédelmi intézkedések, a családjogi törvény alkalmazásának tapasztalatait vizsgálja a központi statisztikai hivatal - mondotta nyitrai ferencné, a ksh elnöke a magyar nők országos tanácsa elnökségének kedden tartott ülésén. tájékoztatta az elnökséget, hogy elemzik a többi közt a nők életutját is a házasságkötéstől a szülőképes kor végéig. érdeklődnek a fiatalok családalapítási tervei s azok megvalósulása iránt, s az életpályákon elért sikereket, kudarcokat, a házasságok felbontásának okait is számba veszik. felmérik: a nők miként hasznosítják szabadidejüket, mennyi időt töltenek olvasással, házimunkával, gyermekneveléssel. számos vizsgálatot az egészségügyi világszervezettel, a nemzetközi munkaügyi szervezettel együtt végeznek, s azok eredményeit, következtetéseiket kiadványaikban ismertetik. jelzik a gazdasági, társadalmi fejlődést, hozzájárulnak a nőpolitikai döntések előkészítéséhez.

a nőtanács elnökségének tagjai az ülésen örömmel fogadták a statisztikai hivatal ezirányú tevékenységét, amely elősegíti nőpolitikai munkájukat, a nőpolitikai határozatok megvalósítását. javasolták a többi közt: adják ki a nők helyzetét ismertető újabb adatgyűjteményt, s tegyék közzé a gyermekgondozási segély igénybevitelére vonatkozó adatokat is. /mti/

me/rj dg pr

16.23 040582 1411

--

sb0050 1 180 mtib2031

szerkesztőségek figyelmébe!

1982. május 4. - mai bs0005 mtib1005 sz. vendégvárás a balatoni üdülőkb. című hírünk 4. bekezdése helyesen:

a szot-üdülőkb. és a valamivel később nyitó vállalati üdülőkb. az idei szezomban 400 ezer beutalt tölt el két hetet pihenéssel, szórakozással. ennyi vendégfogadására készültek fel a balaton menti üdülőkb. /mti/

sz/s ie  
16.48 040582 0381

--

sb0051 4 150 mtib2032

## magyar-finn gazdasági együttműködés

1982. május 4. - az elmúlt tíz esztendő során hétszeresére növekedett a magyar vállalatok finnországi exportja. a két ország közötti árucseré a tíz év folyamán gyorsabb ütemben bővült, mint Magyarország vagy Finnország külkereskedelmi forgalma. az export-import kapcsolatok zökkenőmentesek mindkét ország számára előnyös az érvényben lévő szabadkereskedelmi megállapodás, melynek alapján a forgalom jelentős részét a magyar és a finn partnerek vámtmentesen bonyolítják le. többek közt ezt állapították meg a magyar-finn kamarai tagozatok együttes elnökségi ülésén kedden a magyar kereskedelmi kamarában.

kallós ödönnek, a magyar kereskedelmi kamara társelnökének és sakari yrjö nen-nek, a finn központi kereskedelmi kamara elnökének vezetésével tanácskozó elnökség vizsgálta a kapcsolatok további fejlődésének lehetőségét. 1981-ben a két ország közötti árucsereforgalom - a korábbi magyar passzivum megszűnésével - kiegyenlítetté vált. a múlt évben elsősorban a hazai vegyipar és a gyógyszeripar kivitele bővült, míg a vaskohászati termékek exportja visszaesett. a magyar vállalatok jelentős mennyiségben szállítottak élelmiszeripari termékeket, háztartási gépeket és szerszámgepeket is. a finn cégek továbbra is elsősorban fa- és papíripari cikket szállítanak, de a hazai felhasználók a papíripari berendezések zömét is Finnországból szerzik be.

az idén erősödő piaci aktivitás tapasztalható a magyar és a finn cégeknél, ami biztató az együttműködés bővítése szempontjából. a munkamegosztásban fokozatosan nő a tartós ipari kooperációk jelentősége és gyarapszik az ugynevezett harmadik piacon kialakított együttműködések száma is. további ilyen megállapodásokról is tárgyalnak az elnökségi ülésre hazánkba érkezett finn kereskedelemfejlesztő delegáció tagjai, akik május 8-ig tartózkodnak Magyarországon és több vállalatot felkeresnek. /mti/

pf/tr/s sl ie  
17.13 040582 1921

as  
R  
S

-.-

sb0052 4 150 mtib2033

## félidőn túl a kukorica vetése

1982. május 4. - a melege fordult időjárást kihasználva országszerte meggyorsult a munka a földeken. a természet az átlagoshoz képest 10-15 napos lemaradásban van, jelentős hátrányt kell hát behozniok a gazdaságoknak. a kukorica tévesztet vetésterületének több mint felén végigmentek már a vetőgépek, és országszerte befejezéséhez közeledik a napraforgó-vetés.

az országosnál előbbre tartanak a kukoricavetéssel a hajduságban, ahol a magnak már kétharmada a földben van. a gazdaságok teljesítményében azonban - a talajadottságtól függően - nagy eltérések mutatkoznak. a legjobban halad a munka a hajdusági agráripari egyesülés jól gépesített taggazdaságaiban, hátrább vannak viszont egyelőre a bihari részekben és a tiszta-mentén, ahol a mélyebben fekvő területeken csak lassan szikkad fel a talaj és lényegében csak most láthattak hozzá a vetéshez. a hortobágy környékén - főleg a korábbi hideg időjárás miatt - növényi betegség lépett fel a cukorrépatáblákban, emiatt egyes területeken megismétlik a vetést.

heves megye híres zöldségtermő tájain zavartalan a munka. hozzáláttak a melegigényes zöldségfélék palántáinak kiültetéséhez; a mátraalján és a hevesi homokháton többszáz hektáron szántóföldi magvetéssel is természetnek paradicsomot; a vetéssel már mindenütt elkészültek. a korábban kedvezőtlen időjárás miatt több helyen ugynevezett előcsirázott magvak kerültek a földbe, a termelők ezzel is igyekeztek gyorsítani a kelést. a hét végére várható a paprikapalánták és a dinnye tüzelése a hevesi földeken.

a nagykuságban vetik a rizst. igyekeznek ezzel a munkával, mert a késés a továbbiakban megbosszulhatja magát. ezért a vetőgépeket két műszakban járatják, és arra számítanak, hogy valamit sikerül majd behozniok a kedvezőtlen időjárás okozta korábbi késésből. nyújtott műszakban dolgoznak a kukorica-, és a napraforgó-vetőgépek is. a gazdaságok szakemberei most a cukorrépa-táblákat vizsgálják; ahol növényi betegséget észlelnek, megteszik a szükséges intézkedéseket a károk megelőzésére. az elmúlt napokban a nagykuságban 17-27 milliméter csapadék hullott, ami jót tett az elvetett növényeknek.

pest megyében a legfontosabb munka a kukorica vetése. több mint 700 gép járja a földeket ezekben a napokban. megyeszerte befejeződött a burgonya ültetése és a földben van már a cukorrépa és a napraforgó magja is. a zöldségféléknek eddig több mint háromnegyedét vetették el. ebben a megyében is csak úgy boldogulnak,

as  
R  
S

ha nyújtott-, illetve kettős- műszakban dolgoznak a gépek. a megye egyes területeiről fagykárokat jelentettek; 23 pest megyei gazdaság észlelt károkat, elsősorban a kajszi és az őszibarackültetvényeken.

/mti/

jf/vir/end/kov/szü/sz/rj ie  
17.20 040582 2735

--

sb0053 4 160 mtib2034

folytatódtak az akadémiai.../3.rész/

termőföldjeink hasznosításáról

az agrár, a kémiai, a biológiai, a gazdaság- és jogtudományok, valamint a föld- és bányászati tudományok osztályának együttes ülésén a hazai termőföld jobb megismerésének, használatának és védelmének sokféle vetületét elemezték. a különböző tudományterületek képviselői - Tamásy Istvánnak, az agrártudományok osztálya elnökének megnyitó szavai után - egyebek között arról szóltak, hogy Magyarországon a mezőgazdasági rendeltetésű különböző talajok rendszerbe foglalása s elterjedésük térképi ábrázolása több mint egy évszázados múltra tekint vissza. talajtérképeink időben és használhatóságban megelőzték az Európában, sőt más kontinensek országaiban készülteket, mégis e téren megtorpanás mutatkozik az ismeretek fejlődésében. részletes művelési talajtérképpel például a mezőgazdasági üzemeknek csak 30 százaléka rendelkezik. az is elhangzott az előadásokban, hogy sok még a teendő a mezőgazdaságban a gépesítés, a kemizálás, a talajjavítás terén, s a gyakorlati szakemberek nem elégedettek a különböző növényekhez és talajviszonyokhoz alkalmazható műtrágyák választékával.

↓ jelenleg

szóba került, hogy bár a földvédelmi törvény egyértelműen előírja a mezőgazdaságilag hasznosítható területek óvását, mégis az ilyen termőterület egy évtized alatt több mint 80 ezer hektárral csökkent. az új földértékelés munkálatai már megindultak, de egyelőre még kevés az ismeret arról, hogy a mezőgazdasági talajok termékenysége hol és milyen mértékben csökkent, illetve hol nőtt. az ezzel kapcsolatos feladatok - miként az ülésen elhangzott - csak a természet- és a társadalomtudományok művelőinek közös munkájával oldhatók meg.

a mezőgazdasági rendeltetésű földek csökkenését a népgazdasági szempontból nélkülözhetetlen ipartelepítés - fejlesztés, az urbanizáció és más közérdekű célok megvalósítása miatt nem könnyű

d B. 11  
8

megállítani. ezért a földvédelemnek a népgazdaság távlati érdekeit szem előtt tartva, az lehet a fő, egyben a leghatékonyabban megvalósítható célja, hogy a mezőgazdasági rendeltetésű földek csökkenését a feltétlenül indokolt mértékre szorítsa vissza.

/folyt.köv./

rj ie

17.39 040582 2193

--

sb0054 4 130 mtib2035

folytatódtak az akadémiai... /4.rész/

az operációkutatás helyzete

a matematikai és fizikai, az agrártudományok és a kémiai tudományok osztályának együttes ülésén a különböző gazdasági, termelési rendszerek működési, irányítási és tervezési törvényszerűségeit vizsgáló operációkutatás hazai helyzetét, vegyipari, mezőgazdasági alkalmazását vitatták meg.

Prékopa András akadémikus előadásában elmondta, hogy a matematikának ez a viszonylag fiatal ága együttműködik más tudományokkal - a számítástechnikával, a közgazdaságtannal - mivel csak együtt vizsgálhatják a bonyolult rendszereket és folyamatokat. az operációkutatás alkalmas népgazdasági és vállalati tervezés elvégzésére, készletgazdálkodás optimalizálására, szállítási feladatok ütemezésére is. ma már elmondható, hogy egyre jobban megközelítjük a nemzetközi szintet, sőt a korábbi szűkebb körű alkalmazás egyre inkább bővül; mindinkább sikerül legyőzni azt a konzervatívizmust, amely hátráltatja a tervezés és a munkaszervezés legmodernebb módszereinek elterjedését.

az operációkutatás vegyészeti és mezőgazdasági alkalmazásáról elhangzott, hogy e területek most már a matematikai modellezés egyik legfőbb felhasználói, pedig néhány éve a szakemberek nagyrésze még elképzelhetetlennek tartotta e módszerek hasznosítását ezekben az ágazatokban. /mti/

ni/bc rj ie  
17.48 040582 1357

d B. 11  
8

--

sb0055 4 130 mtib2036

sarlós istván békés megyében

1982. május 4. - sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára kedden békés megyébe látogatott. a vendéget békéscsabán a megyei pártbizottság székházában frank ferenc első titkár és gyulavári páál, a megyei tanács elnöke köszöntötte. frank ferenc tájékoztatta sarlós istvánt békés megye helyzetéről, fejlődéséről, gondjairól.

ezt követően sarlós istván a megyei pártbizottság tagjaival, a járási, városi, községi és üzemi pártbizottságok titkáiraival, a megyei tanács, a kisz, a hazafias népfront és a szakszervezetek megyei tanácsa vezető munkatársaival találkozott és tájékoztatta őket az időszerű politikai kérdésekről.

délután sarlós istván, a megye vezetőinek társaságában, békéscsaba és a megye legkorszerűbben felszerelt általános iskoláját kereste fel a szabó páál téren, végül pedig a híradástechnikai vállalat békéscsabai gyáregységét látogatta meg. /mti/

bty/ke s kz ie  
17.57 040582 0994

-.-

sb0056 4 130 mtib2037

munkavédelmi felügyelők értekezlete

1982. május 4. - kedden siófokon megkezdődött a szakszervezeti munkavédelmi felügyelők kétnapos országos értekezlete. sólyom ferencnek, a szot titkárának megnyitója után tartott bevezető előadásában főcse lajos, a szot munkavédelmi osztályának és egyben munkavédelmi felügyelőségének vezetője azt hangsúlyozta, hogy a munkavédelem eredményességének javítása érdekében a szakszervezeteknek egyidőben és egyszerre kell az állami, gazdasági vezetés következetes segítőinek és kritikusaiknak lenniük. ez a szakmai felkészültséget, körültekintően megalapozott javaslatokat és döntéseket igényel. érvényt kell szerezni azon elvnek, hogy az állami, a gazdasági szervek vezetői felelősek a saját határozataik maradéktalan végrehajtásáért. a társadalmi, gazdasági feltételeinkkel összhangba hozott, a korszerűen újra szabályozott munkavédelmi tevékenység rendszerének hatékony működése minden munkahelyen megköveteli a dolgozók és kollektívák tevékeny közreműködését, az eddigieknél is szélesebbkörű társadalmi

↑ tovább kell erősíteni az 1978.évi szot plénumon kezdeményezett ilyen célú munkamegosztást az állami, gazdasági és a szakszervezeti szervek között.

as 201  
S

összefogást. a felügyelőknek határozottan kell fellépniük a dolgozók életét, egészségét, vagy testi épségét veszélyeztető törvénysértő intézkedések ellen. ilyen esetekben az intézkedés nemcsak jog, hanem kötelesség!

a bevezető előadás után az országos értekezlet hét szekcióban folytatódott. ezek keretében eszmecsere folytatódnak arról, hogy a szakszervezeti testületek miként tudnak differenciáltabban foglalkozni a munkavédelmi kérdésekkel, azok megoldásának legjobb módszereivel, a munkavédelmi szakfelügyeleti tevékenység fejlesztésével. elemzik az elmúlt év eredményeit, a hibák okait, a gyakorlati tapasztalatokat. /mti/

káp/rj kz ie

17.59 040582 1766

-.-

sb0057 4 130 mtib2038

részvétávirat

1982. május 4. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke mohamed benahmed abdelghani-nak, az algériai demokratikus és népi társaság miniszterelnökének, puja frigyas külügyminiszter az algériai külügyminisztérium főtitkárának táviratban fejezte ki részvétét mohamed szeddik benjahia algériai külügyminiszter légiszerecséttlenség folytán bekövetkezett tragikus halála miatt. /mti/

rj/bc ie

17.21 040582 0423

as 201  
S

-.-

bel

- 44 -

1982.05.04.

sb0058 4 130 mtib2039

uj magyar nagykövet a mongol népköztársaságban

1982. május 4. - németh károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, losonczy páál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, Lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta dr. taraba jánost, hazánknak a mongol népköztársaságban akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

rj dg/ie

18.24 040582 0498

--

sb0059 4 180 mtib2040

időjárásjelentés

1982. május 4. - a meteorológiai intézet jelenti május 4-én, kedden: az évszakhoz képest meleg idő

eleinte országszerte derült, napos idő lesz, később a dunántúlon időnként megnövekszik a gomolyfelhőzet, és ott zápor is valószínű. többfelé megerősödik, a dunántúlon gyakran viharossá fokozódik a déli, délnyugati szél. holnap délutánra nyugaton 18-22, máshol 22-26 fokig melegszik fel a levegő. /mti/

tr/s ie

18.25 040582 0448

ds  
201  
[Signature]

--

bel

- 45 -

1982.05.04.

sb0060 4 160 mtib2041

molnár edit fotói székesfehérváron

1982. május 4. - székesfehérváron az építők pintér károly művelődési házában kedden megnyílt a nagy lászló költő életét bemutató fotókiállítás. molnár edit fotóművész tárlatát illés jeno író, k\_ritikus nyitotta meg, majd molnár piroska színművész a költő verseiből adott elő. a kiállítást május 16-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

dáv/rj sz ie

18.27 040582 0403

--

sb0061 4 130 mtib2042

emlékezés spiesz józsefre

1982. május 4. - koszoruzási ünnepséget rendeznek spiesz józsef vasmunkás, a kmp -nek 1919-től volt tagja, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő személyisége születésének 90. évfordulója alkalmából május 7-én, 10 órakor a mező imre uti temetőben lévő sírjánál. /mti/

rj dg ie

18.31 040582 0332

ds  
201  
[Signature]

--

sb0062 4 130 mtib2044

Lékai László és Bartha Tibor fogadta a firec delegációját

1982. május 4. - dr. Lékai László bíboros, esztergomi érsek kedden az esztergomi primási palotában fogadta a firec /főszerkesztők és vezető tudósítók nemzeti szövetsége/ francia szekciójának delegációját.

a megbeszélésen Lékai László beszélt a francia újságíróknak a magyar-francia egyházi kapcsolatokról, tájékoztatta őket a katolikus egyház magyarországi feladatairól, az egyházak szerepéről a magyar társadalomban. a tájékoztató után válaszolt az újságírók kérdéseire, akik az egyház és állam viszonyáról, a vatikánhoz fűződő kapcsolatokról és a hívők társadalmi beilleszkedéséről érdeklődtek.

ugyancsak kedden dr. Bartha Tibor református püspök, a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának elnöke budapesti magyar református zsinat irodájában fogadta a firec delegációját. dr. Bartha Tibor tájékoztatta a francia újságírókat a magyar református egyház helyzetéről, céljairól, küszöbön álló feladatairól. beszélt az állam és az egyház viszonyáról, a reformátusok szerepéről a békemozgalomban. a tájékoztató után válaszolt az újságírók kérdéseire. /mti/

pá/s ie  
18.35 040582 1155

--

sb0063 4 800 mtib2047

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. május 4.  
sb0001 budapesti ivóvíz-prognózis /1. rész/  
sb0002 budapesti ivóvíz-prognózis /2. rész/  
sb0003 magyar ferroszilícium üzem...  
sb0004 metál autófesték  
sb0005 vendégvárás a balatoni üdülőkkben  
sb0006 rekonstrukció után...  
sb0007 külföldi filmforgatások  
sb0008 ismét budapesti lép fel...  
sb0009 uttörő örsök országos találkozója  
sb0010 csatormatisztító halak  
sb0011 megvédik a kunhalmokat  
sb0012 az érettségi és az egyetemi... /1. rész/  
sb0013 az érettségi és az egyetemi... /2. rész/

sb0014 az érettségi és az egyetemi... /3. rész/  
sb0015 a móra könyvkiadó újdonságaiból  
sb0016 a szovjet kultúra és tudomány...  
sb0017 római kori leletek csákváron  
sb0018 vízhiány budán  
sb0019 települések környezetvédelme  
sb0020 kavics a tiszából  
sb0021 tartalék ivóvízbázis  
sb0022 ömlesztve érkezik a liszt  
sb0023 kikeltek az első fácáncsibék  
sb0024 timár mátyás londonba utazott  
sb0025 várnai lászló kiállítása  
sb0026 budapestre érkezett  
sb0027 halálos balesetek  
sb0028 hatvanezer ikarus  
sb0029 elhunyt kiss károly  
sb0030 kgst-tanácskozás a tiszáról  
sb0031 időjárásjelentés  
sb0032 a nagyerdő mellett fejlesztik...  
sb0033 a nógrádi partizánosztág  
sb0034 nyitnak a balatoni szot üdülő  
sb0035 urbanisztikai nap szombathelyen  
sb0036 disz doktoravatás debrecenben  
sb0037 miskolci tv-fesztivál  
sb0038 gyorsabb szállítás  
sb0039 kisebb zsufoltság  
sb0040 szerkesztőségek figyelmébe  
/folyt.köv./ s ie  
21.03 040582 1444

--

sb0064 4 180 mtib2048

a belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2.rész/

1982. május 4.  
sb0041 folytatódik az akadémiai... /1.rész/  
sb0042 folytatódik az akadémiai... /2.rész/  
sb0043 kitüntetés  
sb0044 országos épületfelújítási...  
sb0045 eltemették komját irént /1.rész/  
sb0046 eltemették komját irént /2.rész/  
sb0047 a magánlakásépítkezésekről  
sb0048 az ipari minisztérium...  
sb0049 statisztikai felmérések  
sb0050 szerkesztőségek figyelmébe  
sb0051 magyar- finn gazdasági...

bel

- 48 -

1982.05.04.

sb0052 félidőn túl a kukorica vetése  
sb0053 folytatódik az akadémiai.../3.rész/  
sb0054 folytatódik az akadémiai.../4.rész/  
sb0055 sarlós istván békés megyében  
sb0056 munkavédelmi felügyelők értekezlete  
sb0057 részvétlívrat  
sb0058 új magyar nagykövet  
sb0059 időjárásjelentés  
sb0060 molnár edit fotói székesfehérváron  
sb0061 emlékezés spiesz józsefre  
sb0062 lékai lászló és bartha tiber fogadta...  
sb0063 tartalomjegyzék /1.rész/  
sb0064 tartalomjegyzék /2.rész/  
/mti/  
s ie

készült a belpolitikai főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztették: halasi györgy  
                  fehér péter  
                  izsák erika  
                  - v é g e -

21.04 040582 1198

--

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

budapest, 1982. május 05.

bel.

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

két hét múlva nyit a bnv

1982. május 5. - két hét múlva, május 19-én nyit az idei tavaszi budapesti nemzetközi vásár. május 27-ig harminc ország és nyugat-berlin kiállítói, elsősorban beruházási javakat mutatnak be. amióta a vásár kőbányára költözött, s a bnv-ket szakosítottan rendezik meg, a tavaszi vásáron soha ennyi ország vállalatai nem jelezték részvételüket, mint most.

az idei seregszemlén közel 900 magyar ipari és külkereskedelmi vállalat állít ki, a szocialista országok közül a legtöbben a szovjetunióból, csehszlovákiából és lengyelországból, míg a tőkés államok közül az nszk-ból, ausztriából és svájcól érkeznek. a bnv új kiállítói sorában ausztrál, brazil, indiai, ir, libanoni, san marinoi és spanyol vállalatok találhatók. a külföldi kiállítók száma több mint 1100.

a tavaszi vásár egyes árucsoportjai között a korábbi évekhez képest bizonyos mértékű arányeltolódás tapasztalható. a vásárszervezők, elsősorban a hungexpo arra törekedtek, hogy az egész kiállítást a népgazdaság igényeivel összhangban alakítsák, ezért a kiemelt feladatok, fejlesztési programok, - mint például az elektronika vagy a háttérpar - köré sorolják az árucsoportokat és a kiállítókat. a bemutatók eddigi szerkezetét az érintett tárcákkal együtt felülvizsgálták, és az időszerű feladatok szerint módosították. ennek megfelelően például a híradástechnikai ipar területe több mint ezer négyzetméterrel nagyobb a múlt évinél és